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în temeiul Ordinului Ministerului Educaţiei şi Cercetării nr.77 din 30.01.2023 Cu privire la 

evaluarea şi calificare la programe de formare profesională tehnică, Anexa nr.l, tabelul nr.2 

Programul de formare profesională tehnică, 42160 Comerţ s-a desfăşurat în anul de învăţământ 

2024-2025 prin metoda sistemului unificat.

Responsabil de organizarea procesului a fost desemnat Colegiul Naţional de Comerţ al ASEM, 

conform Anexa nr.2. Tabelul nr.2 al Ordinului MEC nr. 77 din 30.01.2023 (modificat prin Ordinul 

MEC nr.67 din 25.01.2024).

în această ordină de idei în data de 25 iunie 2025, conform orarului aprobat prin Ordinul ASEM 

nr.41 CNC din 15.05.2025 s-a demarat procesul de selectare a variantei ce urma să fie transmisă 

instituţiei implicate în proces (Colegiul Cooperatist din Moldova).

Componenţa Comisiei de evaluare şi calificare pentru examenele de calificare în Colegiul 

Naţional de Comerţ al ASEM pentru anul de studii 2024 -  2025, aprobat prin ordinul nr. 42 CNC din

30.05.2025 cu componenţa după cum urmează:

Preşedinte
1. Titica Livia, fondator S.R.L. LITOTRADE, Brand Liro

Vicepreşedinte

1. Budurin -  Furculiţă Cristina, director CNC al ASEM

Membri evaluatori

1. Nicolai Svetlana, profesoară de discipline comerciale, CNC al ASEM

2. Sadovici Oxana, profesoară de discipline comerciale, CNC al ASEM

3. Bordeianu Elena, director IBL Elite Trade S.R.L.

Testele pentru proba de examen şi baremele de corectare au fost elaborate în conformitate cu 

Programa de examen de către Comisia de elaborare a subiectelor pentru examenul de calificare 

constituită prin ordinul n r.l4 CNC din 10.02.2025 în baza competenţelor specifice trasate în aceasta. 

Conform „Regulamentul de organizare şi desfăşurare a examenului de calificare” aprobat prin 

Ordinul MECC nr.l 127 din 23.07.2018 pentru examen au fost pregătite 3 seturi de materiale. în 

temeiul respectării rigorilor impuse de Metodologie de elaborare a programelor de examen în 

învăţământul profesional tehnic, aprobată prin Ordinul MECC nr. 644 din 13.07.2020, testul a fost 

format din Proba Teoretică şi Proba Practică.

Astfel în prezenta a doi elevi de la programul de formare profesională 41620 Comerţ (Cocu 

Vladimir, Plohoi Alexandrina) şi a observatorilor a fost extras de către Preşedintele comisiei Titica 

Livia plicul cu materialele aferente testului cu VARIANTA nr. I. Imediat după extragere a fost 

expediat un mesaj pe poşta oficială a Colegiului Cooperatist din Moldova şi anexată varianta română 

a testului.



Testul а fost multiplicat prin implicarea nemijlocită a asistentului tehnic {Victor Garbatovschi 

-  angajat CNC al ASEM), în colaborare cu membrii comisiei. Numărul de teste pentru multiplicare 

a fost în conformitate cu numărul elevilor admişi la examenul de calificare în baza Ordinul Nr. 78 

CNC -  ST din 20.06.2025 şi anume 41 de persoane. Testul a cuprins 8 file. La finalul procesului de 

multiplicare setul de teste a fost preluat de Preşedintele comisiei de evaluare şi calificare.

Preşedintele Comisiei de evaluare şi calificare, vicepreşedintele Comisiei şi reprezentantul 

mediului de afaceri au repartizat testele. După generarea aspectelor organizatorice s-a consemnat ora 

de iniţiere a scrierii testului 9°°. în conformitate cu Ordinul Nr. 78 CNC -  ST  din 20.06.2025 

„Referitor la admiterea elevilor din Colegiul Naţional de Comerţ al ASEM la examenele de calificare 

pentru anul de învăţământ 2024 -  2025”, la examenul de calificare au fost admişi 41 de elevi, s-au 

prezentat 41 de teste.

După înscrierea numelui, prenumelui candidaţilor observatorii au ascuns datele acestora prin 

lipirea colţului drept al testului. După scrierea testelor observatorii au transmis Preşedintelui comisiei 

cele 41 de teste ce au fost codificate cu codul COM 001 -  COM 041. Setul de teste codificate se 

transmit evaluatorilor spre verificare. Urmare a verificării au fost completate Borderoul de evaluare 

care include Codul testului. Scorul acumulat (punctat prin semnătură de evaluatori) şi punctajul final 

al testului a fost completat la data de 27.06.2025. Din 41 de candidaţi care au scris proba de evaluare, 

toţi 41 au acumulat punctajul necesar pentru o notă pozitivă. Urmare adreptului legal de contestare a 

notelor nici un elev nu a depus cerere. Astfel că notele iniţiat atribuite au rămas a fi definitive, şi 

anume:

Grupa

Num ărul candidaţilor adm işi la 
proba scrisă/la calculator

Num ărul candidaţilor care 
au susţinut proba scrisă/la 

calculator
Inclusiv pe note:

total
inclusiv din 

anii 
precedenţi

total
inclusiv din 

anii 
precedenţi

10 9 8 7 6 5
<
5

Total 41 - 41 - 0 4 10 11 9 5 -

. După finalizarea procesului Comisia de evaluare şi calificare a întocmit procesul-verbal nr. 3 din

30.06.2025 prin care a decis de a acorda calificării de 332401 Agent comercial la toţi cei 41 de 

absolvenţi care au promovat probele examenului, conform baremului de evaluare şi a cerinţelor 

prevăzute în standardul de pregătire profesională.

în urma desfăşurării examenului de calificare profesională, comisia a constatat că majoritatea 
candidaţilor au demonstrat un nivel satisfăcător spre foarte bun de pregătire teoretică şi practică, 
conform standardelor ocupaţionale pentru calificarea de agent comercial.

Elevii au evidenţiat competenţe specifice domeniului comerţului, precum:

’ Cunoaşterea şi aplicarea principiilor de bază ale relaţiilor comerciale;
' Capacitatea de a interacţiona eficient cu clienţii şi de a gestiona situaţii comerciale diverse;



• Utilizarea corectă a tehnicilor de vânzare şi promovare;
• Competenţe de bază în gestionarea stocurilor, întocmirea documentelor comerciale şi

utilizarea echipamentelor specifice punctelor de desfacere.

Totodată, comisia a remarcat că o parte dintre candidaţi necesită îmbunătăţirea exprimării scrise în 
context profesional, precum şi o aprofundare a noţiunilor economice fundamentale.

în general, prestaţia candidaţilor reflectă eforturile depuse de echipa didactică în procesul educaţional 
şi de instruire practică, precum şi interesul elevilor pentru domeniul ales. Recomandăm continuarea 
colaborării cu agenţii economici pentru asigurarea unui cadru real de învăţare practică şi consolidarea 
competenţelor profesionale.


